

伊核问题对话会达成第一阶段协议



11月24日，在瑞士日内瓦，欧盟外交和安全政策高级代表阿什顿(左三)宣读联合声明。

伊朗外长说 新协议允许伊朗进行部分铀浓缩活动

据此前媒体报道，伊朗外长扎里夫24日在日内瓦说，根据伊核问题六国与伊朗刚刚达成的第一阶段协议，在6个月内伊朗将暂停生产20%浓度的浓缩铀，但可以继续其他铀浓缩项目。

伊朗核问题六国(美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国)与伊朗24日凌晨在日内瓦达成伊核问题第一阶段协议，但协议内容未公布。此前媒体报道援引扎里夫的话说，作为对伊朗限制铀浓缩活动的回报，六国承诺不再对伊朗出台新制裁举措，并放松部分现有制裁，包括在伊朗原油出口、化工工业、汽车制造和贵金属贸易方面的制裁措施。

不过，一名不愿透露姓名的美国高级官员当天表示，协议并未承认伊朗的铀浓缩权利。协议规定伊朗将暂停生产浓度在5%以上

的浓缩铀，同时不能再建新的离心机。与此同时，伊朗还将停止建设西方认为可以用于提取核武器材料钚的阿拉克反应堆，并给予国际原子能机构更大的核查权力。

伊核问题六国与伊朗从20日起在日内瓦举行新一轮对话，原定为期3天的会议一直持续到24日凌晨。六国外长23日齐聚日内瓦，努力推动会谈达成成果。

24日凌晨，中国外交部长王毅在日内瓦介绍情况时说，他23日中午抵达日内瓦后，会见了俄罗斯、法国、英国、伊朗等国外长，并参加了两次外长全体会。在各方共同努力下，截至24日零点，各方已就伊核问题第一份协议的绝大部分内容达成一致。中方团队正日以继夜地与其他各方进行密切沟通和接触，希望达成协议并予以签署。

王毅说 伊朗核问题解决进程迈出第一步

11月24日凌晨，伊朗核问题对话会经过密集谈判，就解决伊核问题达成重要协议。参加对话会的中国外交部长王毅当天在日内瓦表示，这标志着通过外交手段解决伊核问题迈出了重要的第一步。

王毅表示，经过十年的努力，特别是最近几天进入最后关头的艰苦谈判，六国与伊朗终于达成了一份重要协议，标志着通过外交手段解决伊核问题迈出了重要的第一步。中方对此表示欢迎。我们也要对各方在谈判期间显示出的灵活和务实态度表示赞赏。这份协议，有利于维护国际核不扩散体系，有利于维护中东地区的和平与稳定，有利于各方同伊朗开展正常交往，也有利于伊朗人民过上更好的生活。

王毅强调，这份协议的内容兼顾了各方关切，下面的关键就是要将其落到实处。首

先是尽快落实好初始阶段的各项措施，各方均应履行好各自在协议中承担的责任和义务。同时应尽快开展下一阶段谈判，保持谈判势头，从而能够最终、彻底地解决伊核问题。

王毅指出，这次谈判的事实证明，无论多么困难的问题，只要各方坚持对话，保持耐心，释放善意，就一定能够找到妥善的解决办法。

王毅最后说，中方作为伊核问题对话会的重要成员，始终高举劝和促谈的旗帜，与各方保持密切沟通，为达成这项协议发挥了我们的作用，承担了我们的责任。这项协议的执行只是解决伊核问题的开始，今后还会遇到新问题、新挑战。中国方面将坚持政治解决的大方向，继续与各方一起，为伊核问题的最终解决作出我们的努力。

潘基文 欢迎伊核问题对话会达成第一阶段协议

联合国秘书长潘基文当地时间23日晚通过其发言人发表声明，对在日内瓦就伊核问题达成第一阶段协议表示欢迎。

声明说，潘基文敦促相关各方尽一切努力，在这一令人鼓舞的起点上再接再厉，建立互信，使今后的谈判能够扩大这份初步协议的范围。

潘基文重申他将坚定不移地致力于强化核裁军和防止核扩散机制。

声明还说，潘基文呼吁国际社会对解决

伊核问题进程予以支持。潘基文说，一旦这一进程取得成功，很可能会令所有各方长期受益。

多名参加伊核问题日内瓦对话会的外交官说，伊核问题六国已与伊朗达成第一阶段协议。

据记者了解，目前协议具体内容尚未公布，有关方面即将就此举行正式新闻发布会。

奥巴马说 解决伊核问题迈出“重要第一步”

美国总统奥巴马23日晚在白宫发表讲话说，伊核问题六国当天与伊朗达成的协议向全面解决伊核问题迈出了“重要的第一步”，但他同时承认今后的谈判仍面临“巨大挑战”。

奥巴马说，伊朗同意暂停生产一定纯度的浓缩铀，稀释或转化库存的浓缩铀，同时承诺不使用新的离心机。这是近十年来伊核项目首次得到遏制，将大大限制伊朗制造核武器的能力。

奥巴马称，双方达成的初步协议将在今后6个月内为全面解决伊核问题赢得更多时间并创造更大空间，协议使得伊朗无法以谈判为幌子继续发展其核计划。

作为对伊朗暂停部分核活动的回报，奥巴马说，六国同意不再对伊朗实施更多制裁，并在维持现有严厉制裁的基础上放松部分制裁。他同时表示，如果伊朗在6个月里没有全面履行承诺，放松的制裁将会被收紧。

奥巴马承认伊朗拥有和平利用核能的权利。他说：“我们将带着如下基本理解参加谈

判，即伊朗像其他国家一样，应当能够和平使用核能。”

奥巴马承认今后6个月的谈判“不会是一件简单的事”，将会面临“巨大挑战”。他称自己有“巨大的责任”和平解决与伊朗的争端，而不是“匆忙挑起冲突”。

奥巴马呼吁美国国会不要对伊朗施加更多制裁，强调此举将使已经达成的初步协议“脱轨”，并使盟友疏离美国。

他同时呼吁伊朗抓住机会，以便两国能开始消除彼此的不信任。

根据白宫发布的信息，伊朗已经同意暂停生产纯度为5%以上的浓缩铀，同时稀释或转化库存的纯度接近20%的浓缩铀，此外伊朗还同意不再安装更多离心机，停止建设阿拉克重水核反应堆，允许国际原子能机构核查人员每天进入纳坦兹和福尔多铀浓缩设施进行核查。

白宫说，六国减轻制裁将使伊朗增加大约70亿美元收入，具体内容包括暂停对伊朗化工工业、汽车制造和贵金属贸易方面的制裁措施，允许伊朗以当前水平继续出口原油。

(本版均据新华社电)